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ВСТУП 

Початок другого тисячоліття вимагає встановити нові пріоритети в 

освіті у зв’язку з переходом на ринкові умови праці. Тому новий етап в історії 

розвитку освіти в Україні позначений прагненням відійти від авторитарної 

практики надання освітніх послуг. Євроінтеграційні устремління України 

спонукають до запозичення світового досвіду в галузі освіти на засадах 

компетентнісного підходу, що надає змогу молодій людині максимально 

використати набуті в школі знання, уміння й навички в оволодінні професією, 

кар’єрному зростанні, успішній реалізації життєвих планів.  

Проблема вдосконалення системи освіти шляхом застосування 

компетентнісного підходу активно обговорюється у науці (Дж. Равен [64], 

І. Зимня [28], О. Локшина [37], Л. Мамчур [38], Н. Остапенко[53], 

О. Пометун[57 – 61], Г. Селевко [68], А. Хуторський [80; 81], О Овчарук [50; 

32], О. Савченко[66] та ін. вітчизняні та зарубіжні науковці [88 – 91]), 

досліджуються різні його аспекти в освіті, серед яких : 

– розуміння категорії «професійна компетентність» як складного 

багатовимірного феномену (Волошина М.С. [15], Ельконін Б.Д. [85], 

Михайличенко Ю.В. [44], Третьякова Т.М. [74], Шишов С. [84] та ін.), 

розкриття її змісту (Маркова А.К. [39], Бех І. [3] та ін.), моделювання процесу 

її формування (Введенський В.Н. [12], Болотов В.О., Серіков В.В. [9] та ін.); 

–  визначення і формування ключових компетентностей (Зимня І.О. 

[28], Селевко Г.К. [68], Третьякова  Т.М.[74] та ін.); 

–  проблеми формування предметних компетентностей 

(Мармаза  О.І. [40], Сорочан Т.М. [71] та ін.) тощо 

Хоча різноаспектні питання літературознавчої освіти перебувають у колі 

наукових інтересів Н.М. Білоус, О.Є. Бондарєвої, Л.В. Бутенко, О.А. Галича, 

В.В. Гладишева, А.В. Градовського, С.О. Жили, О.О. Ісаєвої, Г.Д. Клочека, 

А.В. Козлова, О.М. Куцевол, В.І. Марка, Л.Ф. Мірошниченко, М.К. Наєнка, 

Є.А. Пасічника, В.І.  Пахаренка, Т.С. Пінчук, В.Ф. Погребенника, 

О.М. Семеног, А.Л. Ситченка, Б.І. Степанишина, Г.Л. Токмань, 
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З.О. Шевченко, В.І .Шуляра та ін., до проблеми формування ключових і 

предметних компетентостей на уроках зарубіжної літератури науковці 

звертаються фрагментарно Безпосередньо вона піднімається лише у працях 

О.О. Ісаєвої [29] та А. І. Богосвятської [5; 7; 8], хоча курс зарубіжної 

літератури у школі покликаний вирішувати важливі стратегічні цілі нашого 

суспільства, серед яких: 

 завдання готувати учнів до життєдіяльності в полікультурному 

просторі;  

 виховувати в учнів повагу до інших національних культур;  

 формувати вміння бачити світовий контекст української літератури і 

через нього на новому рівні усвідомлювати її національну своєрідність, її 

здобутки та внесок у розвиток світової культури.  

Саме компетентісний підхід до навчання зарубіжної літератури 

сприятиме вирішенню цих завдань через формування сучасного читача з 

критичним мисленням, учня, що хоче і може спілкуватися з твором 

мистецтвом. Тому на сторінках методичних журналах в останні роки з’явилася 

значна кількість практичних розробок, де відбивається досвід учителів 

зарубіжної літератури у формуванні ключових і предметних компетентностей 

засобами художніх творів зарубіжних письменників [67; 70;57; 8; 72; 41; 69; 

56;]. І цей досвід вимагає наукового обґрунтування. Усе вище зазначене 

обумовлює актуальність запропонованого дослідження. 

Предмет дослідження — проблема формування ключових і предметних 

компетентностей на уроках зарубіжної літератури 

Об’єкт дослідження – праці вітчизняних і зарубіжних науковців та 

методистів, присвячені проблемам застосування компетентнісного підходу  на 

уроках зарубіжної літератури, зміст шкільної літературної освіти, практичний 

досвід вчителів. 
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Мета роботи – визначення ролі і значення компетеністного підходу до 

навчання зарубіжної літератури для підготовки учнів до життєдіяльності в 

полікультурному просторі. 

Досягнення основної мети вимагає постановки ряду конкретних 

завдань: 

 визначити місце компетентнісного підходу серед традиційних та 

інноваційних  підходів до навчання; 

 проаналізувати сучасні підходи до трактування понять 

«компетентність» і «компетенція»; 

 виявити місце ключових і предметних компетентностей у 

компетентнісній моделі навчання зарубіжної літератури 

 охарактеризувати засоби і технології формування ключових і 

предметних компетентностей. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає у спробі на основі 

узагальнення існуючих у методичній науці напрацювань і практичного 

досвіду кращих вчителів з питання компетентнісного підходу до навчання 

зарубіжної літератури у сучасній школі визначити умови і особливості його 

використання на уроках зарубіжної літератури. 

Методологічною основою дослідження є ретроспективний та системний 

аналіз філософської, філологічної, психолого-педагогічної та методичної літератури 

з досліджуваної проблеми; теоретичне узагальнення педагогічного досвіду для 

визначення теоретико-методичних засад дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони 

можуть стати частиною матеріалів, що використовуються у загальних і 

спеціальних навчальних курсах з методики навчання зарубіжної літератури в 

закладі вищої освіти, а також у практиці викладання зарубіжної літератури у 

сучасній школі. 

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 5 
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жовтня 2021 року та у публікації у Збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка: 

Навроцька Ю. Місце ключових компетентностей у навчанні зарубіжної 

літератури. Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету 

іноземної філології Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. Випуск 14. Кам’янець-Подільський: ТОВ «Друкарня «Рута». С. 

75 – 80.  

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з двох розділів, 

вступу, висновків, списку використаної літератури. Її обсяг без списку 

використаної літератури становить 87 сторінок комп’ютерного набору. 

Додається список використаної літератури (83 позиції). 
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ВИСНОВКИ 

В сучасному суспільстві виникає необхідність у переорієнтації 

парадигми освіти зі знаннєвої в компетентнісну. Перехід інноваційних 

підходів від інформаційно-описового навчання до змістово-процесуального 

перетворює здобувача на суб’єкта власної освітньої діяльності та 

професійного становлення. Компетентнісний підхід кардинально 

відрізняється від традиційного “знаннєвого” за функціями вчителя і учня в 

процесі навчання, за метою навчальної діяльності та результатами навчання, у 

той же час він має багато спільних рис із особистісно орієнтованим та 

діяльнісним підходами, які також орієнтовані на особистість учня і 

реалізуються в процесі виконання конкретним учнем певних дій. У той же час 

компетентнісний підхід визначає результативно-цільову спрямованість освіти, 

що і є його безперечною перевагою над іншими традиційними та 

інноваційними підходами. 

Розуміння суті компетентнісного підходу залежить від усвідомлення 

понять «компетенція» і «компетентність». Існують різні їх тлумачення та 

розуміння. Серед розмаїття підходів до цієї проблеми для нашого дослідження 

особливого значення набуває розуміння компетенції як наперед заданої 

вимоги (норми) до освітньої підготовки учня а компетентності – як 

особистісної його якості (сукупності якостей), які вже набуті, а також як 

мінімального досвіду щодо діяльності в заданій сфері. Компетентність 

інтегративно поєднує особистий досвід та знання, взаємопов’язані мотивацією 

та цінностями особистості. Результатом поєднання є пізнавальні та практичні 

вміння, які дозволяють судити про рівень компетентності особи. 

Проблема формування компетентностей в учнів стає основною метою 

загальноосвітньої школи У реалізації завдання переорієнтації моделі передачі 

знань на модель формування життєво компетентної особистості особливе 

місце займає предмет зарубіжна література, адже її апарат – найважливіша 

складова освітнього процесу, бо саме художній текст спроможний виховати 

особистість, адаптовану до життя і життєвого успіху. Чинні і модельні 



80 

 

програми з зарубіжної літератури, демонструють компететнісний потенціал 

навчального предмета. В них ключові компетентності представлені у 

нерозривній єдності з предметними через рубрики Уміння і Ставлення. 

Серед різних видів компетентностей, які формуються на уроках 

зарубіжної літератури, виділяються, перш за все, ключові компетентності, які 

є «ключем», базою, основою для інших, більш конкретних та предметно-

орієнтованих. Перелік їх  зазначений у Державному стандарті базової 

середньої освіти (мовно-літературної галузь).  

До переліку ключових компетентностей входять: вміння аналізувати 

нові ситуації і застосовувати вже наявні знання в практичних цілях, здатність 

взаємодіяти й уживатися з іншими людьми; готовність помічати проблеми та 

шукати шляхи їх вирішення тощо. Отже, формування комунікативної 

компетентності є одним із ключових завдань сучасної практики викладання в 

школі. Комунікативною основою уроку зарубіжної літератури є навчальний 

діалог читачів про твір. Реалізація комунікативно-діяльнісного методу на цих  

уроках дає змогу: розвивати комунікативні і культурознавчі компетенції; 

формувати достатній обсяг словникового запасу, здатність до самооцінки; 

застосовувати набуті знання, вміння та навички у повсякденному житті; 

будувати комунікативно доцільну взаємодію з оточенням у процесі мовного 

спілкування, спільного виконання будь-якого завдання; формувати діяльні 

здібності достатнього рівня, аж до здатності до саморозвитку; формувати 

здатність до самовиховання на основі гуманістичних ідеалів  

До ключових компетентностей, які повинна формувати українська 

школа на сучасному етапі, належать математична та інформаційна-цифрова 

компетентності. Серед численних технологій, методів, прийомів, за 

допомогою яких можна формувати ці компетентності на уроках зарубіжної 

літератури, де вивчається предмет, який належить до естетичного циклу, 

далекого від названих дефініцій, широке поле для творчої діяльності 

вдумливих, критично мислячих педагогів і учнів дають едьютейнмент- 

технології. Розумне використання технології едьютейнменту відкриває нові 
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перспективи у процесі навчання й соціалізації дітей та впровадження 

компетентнісного підходу у викладанні предмету. 

Особливого значення, враховуючи вимоги сьогодення, набуває 

формування на уроках зарубіжної літератури медіакомпетентності як 

складової загальнокультурної грамотності сучасного учня. Учитель повинен: 

розширювати глядацький досвід дітей; ознайомити їх з мовою екрану; 

удосконалювати сприйняття ними творів екрану; організувати творчу 

діяльність як спосіб освоєння екранних творів; формувати етичну позицію у 

зв'язку з ситуацією і героями творів; вдосконалювати уявлення про взаємодію 

екранних мистецтв з іншими видами мистецтва; сприяти активізації творчих 

здібностей школярів у створенні власних медіапродуктів (найчастіше це 

презентації – анімації). 

Спрямування літературної освіти в Україні на компетентністну модель 

підсилює її результативний компонент, визначає зміщення акцентів із 

накопичення знань про художню літературу, її історію й теорію на 

цілеспрямований розвиток літературної компетентності учнів як інтегрованої 

особистісної якості. У Державному стандарті базової і повної середньої освіти 

літературна компетентність виділена як предметна. Основу формування 

літературної компетентності становить комунікація з художнім твором. 

Вважливою властивістю літературної компетентності є універсальність. У 

цілому володіння літературною компетентністю передбачає врахування таких 

комунікативних закономірностей або конвенцій читання, як: визнання 

художньої літератури мистецтвом слова серед інших видів мистецтва; 

сприймання літературного твору як естетичного феномена, а не джерела 

пізнавальної інформації; розуміння умовності літературного вимислу за умов 

збереження емпатії до героїв; усвідомлення того, що автор є творцем 

художньої реальності; відчуття діалогічності твору як розгорнутого 

висловлювання щодо вічних питань людства. Складовими літературної 

компетентності є емоційно-ціннісна, літературознавча, загальнокультурна 

(культурологічна), компаративна компетенції.  
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Існує безліч засобів для формування цих компетенцій, які 

використовуються в залежності від мети і змісту кожної з них. Для 

формування компаративної компетенції використовується  один із ефективних 

засобів вивчення художнього твору в сучасній школі – компаративний шлях 

аналізу, який допомагає знаходити спільне і відмінне (специфічне, особливе) 

у структурі різних творів, системі зображально-виражальних засобів, навчає 

розуміти художній образ у широкому культурологічному контексті. Читацька 

компетенція школярів формується за допомогою текстоцентричного підхіду 

до вивчення зарубіжної літератури. Досвід використання прийомів активізації 

читацької компетенції в системі уроків зарубіжної літератури будь-якого типу 

на різних етапах доводить їх дієвість і продуктивність. Творча партнерська 

взаємодія учителя і учня веде до формування толерантної творчої особистості, 

здатної до самопізнання і саморозвитку. При формуванні культурологічної 

компетенції перш за все звертаються до фонових знань.  

У процесі навчання зарубіжної літератури виключного значення набуває 

використання компетентнісно зорієнтованих завдань – тестів, що являє собою 

спеціально створену дидактичну конструкцію, яка використовується з метою 

формування і перевірки рівня предметних, міжпредметних і ключових 

компетенцій (компетентностей).  

Формування компетентної особистості на уроці зарубіжної літератури 

можливо завдяки засобам уроку-дії. Навчити бути дієспроможним можна 

тільки через дієвий досвід, який компетентний читач розпізнає в художньому 

тексті, відтворить та інтерпретує під час аналізу літературного твору й 

усвідомить через власну творчість. 
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